

# 初中学校的管理方法研究

周浩明

吉安市永新县里田初级中学

DOI:10.32629/jief.v2i6.1103

**[摘要]** 如今已经是互联网的时代,移动互联网更是深入到千家万户,这对于学生来讲获取信息更加方便,所以学生的思维也是相对比较发散的,对于学生的管理工作会更加难。教师要注重学生的成绩提升,同时还要加强学生的道德教育,让每一个学生都能够养成正确的“三观”,培养良好的习惯,这样才能够做一个对社会有用的人。在初中阶段的学生比较叛逆,而且更愿意去了解外面的世界,所以管理工作更是非常困难的,对于初中学校的管理应该要讲究方法,才能够更加高效。本文将从转变管理观念、采取鼓励教育、加强治安管理三方面来研究初中学校的管理方法。

**[关键词]** 初中;道德教育;学校管理;方法

**中图分类号:** G633.2 **文献标识码:** A

现在社会对学生的要求越来越高,已经不单纯的是学习成绩好就可以,更多的是要求学生全面发展,对其综合素质有更多的要求。在新课改之下,学校应该要对学生进行全面的要求和管理,要能够让学生的学习成绩和各方面能力都有所提升,对于初中学生学校的管理工作应该要讲求效率和质量,才能够让每个学生都有收获。

## 1 转变管理观念

### 1.1 坚持以人为本

教育的目的也是为了让让学生有所收获,让学生能够长久的发展,所以新课改的要求之下,学校在管理学生的过程中必须要懂得尊重学生,尊重教师<sup>[1]</sup>。

在很在以前的教育过程中,往往是采取强硬化的管理方式,现在应该要转化成一种比较宽松和谐的管理方式,这样能够更好的为学生创造一个学习环境。要能够激发教师的主动性和创造性,让教师成为管理学生的主要力量,可以根据自身班级学生的特点来进行灵活变通,而不是完全的套用学校统一的管理方法。学校应该要鼓励教师打破形式主义的束缚,创造更好的管理机制。

### 1.2 坚持开放性管理

教育的过程,并不是只有教师一个主体,所以在管理的过程中,也不应该单纯的由教师参与其中,应该要团结家长以及社会的各方面力量来共同努力,这样才能够建立一个有效沟通的桥梁,让管理的方式更加科学。同时学校也应该要树立一种开放的意识,兼收社会各方面的帮助,这样能够让教育力量更加庞大,为学生争取更多的教育资源,才能够让学生吸收更多的知识,而不应该采取自我封闭的方式。要通过开放性的管理模式,借助更多的社会力量来达到教学的目的,最终是要让学生有所收获。

### 1.3 加强个性化管理

因为每一个学生都是自在差异的,所以在管理学生的过程中也应该要因人而异,每一个班级有属于自己的特色,学习在管理的过程中也应该要从学生的实际出发,不应该单纯的对学生从学习成绩方面来进行评估,应该要是多元化的,从多方面来对学生的整体素质进行评估,这样能够更好地去激发学生的个性发展,让学生的更多潜力被激发出来。所以在管理学生的过程中应该要注重个性差别,让学生能够更好的去认识自我,了解自我,这样才能够激发学生的自信心,减少自卑感,让学生充满个性化的发展,也能够让学校有更多的特点。

## 2 采取鼓励教育

初中阶段的学生比较叛逆,所以犯错的可能性也比较大,比如说可能会出现打架或者是谈恋爱的情况,学校需要做的就是帮助学生认识到自己的错误,并且帮助学生进行改正<sup>[2]</sup>。如果说能够多给学生一些机会,

不仅能够让学生改正错误,更好的学习,而且能够更加理解教师的用心良苦。

而在这一过程中的教育并不是一味的严厉批评,而是应该要从学生的实际情况去出发,和学生进行其利弊分析,这样才能够让学生有更深刻的了解。比如说某班学生因为谈恋爱而导致成绩下滑,对于这样的学一味的严厉批评,只会导致学生的逆反心理增强,反而会适得其反。如果从学生的实际去出发来进行分析,初中阶段对于爱情的向往是非常美好的,所以每一个学生都有可能会有谈恋爱的欲望,但是初中阶段的学生年纪比较小,对于爱情的理解程度并不深,而且也会谈恋爱也会影响学习,可能会让自己的学习成绩下降,辜负教师和家长的期待,把这些利弊关系和学生阐述之后,学生对于是否应该谈恋爱就会有更加深刻的认识,同时学生会明白教师的良苦用心,有利于和谐的师生关系的建立。

## 3 加强治安管理

学生的安全问题应该是学校管理过程中最重要的问题,它与学校、家庭和整个社会的稳定都有密切的关系,所以学校的治安管理工作是千万不能忽视的。比如说每个季节气候变化的时候,都应该要加强对学生的预防性教育。

比如说夏天来临之前,可以借助多媒体视频来为学生播放一些因为游泳而溺亡的事件,让学生知道不到正规的游泳馆游泳很有可能会溺水。在冬天来临之前,可以开展防火知识的专题讲座,让学生对于火灾和一些防火知识有更深刻的了解,坚守火灾的出现。还应该要在假期来临之前,对学生进行治安的管理工作。比如在寒假来临之前,叮嘱学生不能够自己燃放烟花爆竹,不要乱接电线等,并要求学生家长每天在班级群内报平安,可以有效地对学生的安全进行管理,避免出现安全事故。

## 4 总结

初中学校的管理工作其实是比较复杂的,而且应该是要追求创新和优化的,每一个学校都应该要从实际出发,去探索属于自己学校的特色,要能够有规范的管理模式和制度,还要注重对个性化的发展,让每一个学生都能够享受更好的学习氛围,让整体素质得到提升,实现全面发展。

### [参考文献]

[1]李宏专.农村初中班级管理问题与对策分析[J].读写算,2020(23):52-53.

[2]蒋府城.如何提高中小学校管理的科学性和有效性[J].科学咨询(教育科研),2020(08):22.

[3]黄善林.新形势下中职学校管理之我见[J].长江丛刊,2020(21):159+161.